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„Страданието привлича страдание” – един прочит на 

старозаветен сюжет в драмата „Йов” на Емануил Попдимитров 

 

Велислава Донева 

 

“Suffering Attracts Suffering”- an interpretation of a plot from the Old Testament in Emanuil 

Popdimitrov’s drama “Job”: Through his works, which draw topics, motives and inclinations on the Holy 

Scriptures, Emanuil Popdimitrov gives the cue to his time full of headlong somersaults and rushes, of 

swelling and blighted hopes, of frauds and smashed ideals, of human worthlessness and used up 

opportunities. Turning to the image of Job is an answer to our own times, a trickle of mercy for humanity, 

deference to man’s heroic attempt to overcome himself, his loneliness, his flaws, his confusion, his temporal 

presence, to quell the destructive impulses in his fellow human beings and to follow immutably the way to the 

proud awareness of his uniqueness; to move with unabating implacability towards his renewed and 

recreated ego. 

   Key words: the Bible, drama, Job 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

В човешката и творческата биография на Емануил Попдимитров се открояват 

няколко знака, които го представят (а някои предопределят) като естетика, 

метамислене, като творческа визия, конституирана на определено място в 

литературната йерархия.  Син на Босилеградско, с име, значещо „с нас е Бог”, с 

баща свещеник, кабинетен учен с европейско литературно образование, познавач на 

френския и руския символизъм, на естетиката и философията на Шопенхауер, на 

Бергсон, Ибсен, създател на поезия – волно-рапсодична романтична стихия (Игов 

2001: 570), символист, романтик, парнасист, а след завършилата световна война се 

легитимира творчески като футурист. 

Драматургичният му почерк няма колебания между традиционна и модерна 

нагласа за писане (както у К. Христов и А. Страшимиров). Фабулата и персонажите 

на драмите и драматургичните му поеми са издържани докрай в един личен, 

индивидуализиран и силно наситен с художествени фигури език. В текстовете си 

Емануил Попдимитров прилича повече на поет, писател, отколкото на драматург. 

Драматургичната структура и окръжаващата я периферия показват, че поначало 

драмите му не са насочени към сцена, липсва действеност, театралност, липсва 

желание диалозите да бъдат изговорени или изиграни извън пространството на 

текста. 

Рефлексът му към библейската тема има траен характер, свързан с дълбоко 

познаване на свещения текст. За това безусловно спомага витаещият мистичен дух 

в семейството му, ранното запознаване с Писанието, примерът на суровия, 

религиозен баща. Едва ли е случаен изборът на онова „поп” пред фамилното име 

Димитров, което е идентификационен знак за принадлежност към потекло на 

духовници (три поколения). Цял живот мисли за Бога и божественото, скитайки в 

световните религии с една неумолима търсаческа страст, сякаш генеалогично 

вградена в душевността му. Тъкмо вярата носи упование и утеха – животът му, 

подобно на бедния Йов, е изпълнен със страдание, превратности, скъпи загуби – 

първороден едногодишен син; родното село Груинци, откъснато от българското тяло 

(българските земи) от Ньойския договор; баща му, свещеникът, на преклонна 

възраст е убит от сръбски шовинисти. Още първото му стихотворение „Молитва” 

(1904 г.), печатано в сбирката „Юношески стихове”, изразява теософските търсения 

на младия човек, които се задълбочават и обогатяват по време на следването му в 

старинния Фрибург, Швейцария. 

Интуитивната философия на Бергсон, изпълващите я идея за времето, 

психофизическият  паралелизъм, позицията, че животът е пронизан с вътрешна 

целесъобразност (неизразима в категориите на мисленето, неподдаваща се на 
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означение) предполага самодостатъчност и доближаване до идеята за Бога. 

Предмет на изкуството от гледна точка на Бергсоновата философия е 

индивидуалното, единственото, а то въвежда в същността, която е универсалното, 

вечното. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Един от най-активните диалогични партньори във възприетия интелектуален 

дискурс от модерната драма са онези книги и герои от Библията, с различна 

натовареност от познание за миналото, които извикват интерес и усет към него – 

като търсене, писане, разбиране. Много силно у българските драматурзи е 

влечението към генеалогията на лица, отличаващи се от общата маса – владетели, 

воини, най-обикновени хора. Безспорно такъв герой е Йов, пример за старозаветен 

човек, който твори събитията, а неговите стъпки са предопределени от Бога – воля 

Божия е кого Бог да си избира, а пътищата Господни и помислите му са знайни само 

нему. И Емануил Попдимитров се включва (подобно на Иван Грозев) в прочита на 

библейския сюжет за Йов от позициите и в духа на модерната литература. 

Разсъжденията на Йов, свързани с безкрайното богоявление в историята на 

богоизбрания народ според Договора-Завет между Създателя и хората, определят 

насоките на търсенията в духа на модерното, естетически суверенно общуване с 

библейския текст. Ако Бог наруши договора – няма кой да го съди. Ако човек не го 

зачете – Божията воля ще се изпълни. Модерното време гледа подозрително, но с 

нескриван интерес на тази „история” с договора и това е обяснимо. Продължава да 

се вторачва в него като начин за разбирането на днешното и на отминалите 

времена. Отразената в Стария завет история като договор и теофания вълнува, 

защото условията на договора дават право на силния, а наказанията са за слабия. 

Всички са равни пред Бога, но по-добрите, любимците, страдат, наказани за 

назидание на грешниците. Чрез наказанието Бог само пречиства човека, заставя го 

да се завърне към истината, единствената истина, която сам той олицетворява. 

 „Йов” на Ем. Попдимитров (1908 г.) интерпретира мита за страданието като път 

и смисъл на човешкото съществуване. Неговият Йов вика Бог на съд, за което сили 

му дава болката, мъченичеството, собствената му Голгота: Страданието привлича 

страдание (Попдимитров 1933: 69). Особено първата сцена (от общо шест) се 

доближава  по-плътно до библейския текст. Самозабравилият се в страданията си 

библейски прокаженик едва се влачи из пясъците на пустинята, но духът му е 

изпълнен все още с неизчерпаема мощ и в самонадеяността си той все още вярва, 

че прилича на буря Господна. Възнаграден да чува вековните вопли на скръбта, 

пред вратата на ада, той разбира, че да воюва против страданието трябва още 

повече да страда, а дори и да го благославя (срв. Ако взема да се оправдавам, 

самите ми уста ще ме обвинят (Йов 9:20)). В изпитание човек трябва да е решен 

да живее с вяра, без да търси разумно обяснение. Отредено му е, роден от жена, да 

бъде краткодневен и преситен с тъги. Яркото описание на болезнените 

преживявания на героя, объркан от сполетялото го страдание, е обвито в 

символистична атмосфера – видения, безкрайни пустини, сън – предизвестие, 

вечерни сенки, гласове, глас отгоре. Като предпочитана символистична „рецепта” 

сънят се вписва със своите гласове в пророчествата и знаменията. В поемата той се 

схваща като Божие знамение. Само избраният, а не обикновеният човек може  да 

тълкува сънища, защото до него е достигнала божията избранност да го стори. 

Сънят е пратен от Бога – за да го разбереш, трябва да имаш Божието определение 

да го изтълкуваш. Срв. Блажен е онзи човек, когото Бог вразумява и затова не 

отхвърляй наказанието на Вседържателя ..., ти ме плашиш със сънища и с 

видения ме ужасяваш (Йов 5:17; 7:14).  

Йов е посоченият, значи и различният, другият. Поради това и заради това той 

е предпочитан библейски герой за размисъл над актуалното време. Модернистите в 
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литературата ни се приемат като „другия” глас, заради различността им, заради 

преодоляване на опозицията свое-чуждо, в името на универсалния човешки дух. 

Чрез образа на Йов Попдимитров, модернистът драматург, внушава, че граничните 

състояния (в историята и литературата) нямат за цел да изявят различията, а да 

отстранят различията, защото Всеки век приема дар от миналото време един 

плащ, напоен със сълзи и кръв (с. 69) срв. Защото попитай прежните поколения и 

вникни в наблюденията на техните бащи, а ние сме вчерашни и нищо не знаем, 

понеже нашите дни на земята са сянка (Йов 8: 8, 9). 

В мига на прозрение Йов доброволно приема своето и онова на другите 

страдание. Вече не е самичък и щастлив (с. 69), не крие скръбта си от другите. 

Готов е да започне нов живот в смирение пред Бога, в чиято истинност той вече не 

се съмнява, а само търси пътища за постигането й. В сравнение с Грозевата 

интерпретация на библейския герой, тази на Ем. Попдимитров извежда страданието 

като птица феникс за спасението на Йов. То го и смазва, и възмогва, и утешава, и 

укрепва в изпитанията. Така се ражда новият човек (разбрал новата истина за Бога), 

зареден с енергията на новото Божие „зачатие”. У себе си праведникът намира сили 

за утешение, изцеление, здраве за онези, водени от своята болка, сън и безумие, 

които го натоварват с отговорност и двойно страдание. Разбира се, в самия финал 

Йов е изцерен и спасен в светлина, така както е и в Свещения текст. 

Иван Грозев е по-съпричастният автор към етичната същност на 

християнството. И „Съдний ден”, и „Йов” представят в нравствен и философски план 

проблема за спасението като отношение между Човека и Бога. Срещата на човека с 

Бога отваря врата към мистичната сила, озаряваща с надежда и облъхване с утеха. 

При Ем. Попдимитров към това се включва властна енергия. У неговия „Йов” няма 

външна динамика (затова „помага” и жанровата специфика на драматическата 

поема). Тя се компенсира от сгъстеното духовно излъчване. По-скоро изявената 

паралингвистичност на текста зарежда с експресивност. Ръцете, разнасящи „огъня 

господен” със светлина от светилника изразяват подготовка за чудодейност – за 

молитва и благослов, повелителна мощ и решителност. Жестът най-осезаемо 

създава усещането за съприкосновение, духовно съединение, споделяне, 

обвързване. Особено във финалната сцена, където семантиката и художественият 

принцип се обвързват в единство и разчитането на символите е ритуално 

приобщаване към изначалния смисъл, идеята за теофанията се експлицира и чрез 

паралингвистичния език – превитият гръб, който изразява покорство пред волята Му; 

горестно склонена глава като проява на скръб; издигната към небето глава, за да 

чуят словото Му. 

Обръщането на модернистичните драмописци към най-трудната поезия в 

Стария завет (според теолози там са употребени 110 думи, които не се срещат 

другаде), толкова самобитна, че не се вмества в определените жанрове, никак не е 

случайно и извикано само от известността на един библейски герой, репродуциращ 

смисли във всяко актуално време. Тази мъдра поема е книга, посветена на 

страданието. Вглеждането в човека на новия век, останал сам на/със себе си, е 

взиране в човека Йов и неговите контакти с Божествената сила и власт.  Йов се 

сблъсква не толкова с болката, не дори със страданието в общ смисъл, а с един 

богословски въпрос, защото Бог не постъпва както героят очаква, според това, което 

знае или е изживял. Като син на своето време той е изградил живота си върху 

разбирането, че Божията правда изисква да се слага знак за равенство между 

благочестие и благоденствие. Това впрочем е и философско питане: богатството 

извисява ли те или затваря сърцето и „капсулова” човека; нещастие на белязан ли е 

или е благословен от Бога. Библията казва (и в двата завета), че богатството се 

смята благословено от Бога, но при условие, ако напълно е съзнато 

обстоятелството, че Бог е източник на благословението. Затова човекът не бива да 

разчита само на богатството си. Наченатият с войни 20-ти век предсказва, че 
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човекът ще се изправи отново след поредното завъртане на историческото колело 

пред парадокса за Бога в света без Бог. И за човека, който не богатее в Бога (Лука 

12: 21). Оплетен в нишките на живота, той, човекът, се докосва до паяжината на 

смисъла, че когато притежава нещо, всъщност то притежава него (вж. Мат. 6: 19).  

Извадени от контекста, думите и позициите на приятелите и на Елиу са по-

приемливи, отколкото много от крайните схващания на самия Йов. Бог ги отхвърля, 

не защото са неверни (вж. Йов 42: 7), а защото са твърде ограничени (нормално за 

параметрите на човекосвета). Мъдростта в книгата за Йов като интелектуална 

добродетел се употребява като разбиране (вж. Йов 39: 26), като изкуство да 

постигаш успехи, да получиш желаните резултати (в Стария завет мъдростта има 

практическа същност). Мъдростта е в сърцето, тя е центърът на нравствеността и 

разума. Но от книгата за „Йов” се разбира, че тя принадлежи безусловно само на 

Бога (вж. Йов 12: 13). Неговата мъдрост е непостижима (вж. Йов 28: 12-31). Тя не е 

просто всеобхватно знание за всяка област от живота (вж. Йов 10: 4; 26: 6), но се 

състои и в неотклонно изпълнение на онова, което е възнамерявал. Страданията на 

Йов се пораждат от рухването на неговата богословска представа за света. А тя е 

рухнала, защото е била ограничена. Това Йов разбира в края и е удовлетворен. Бог 

не отговаря на въпросите и обвиненията му и така прогласява величието на своето 

могъщество, а не на нравствения си закон. Йов не е правило, той е изключение, 

което е свидетелство на човешката дързост – човекът да мисли, че чрез обичайния 

си житейски опит ще успее да достигне дълбините на Божията мъдрост и дела. В 

своята благодат Бог трябва да я разкрие, за да може човекът да я разбере. 

Историческите и естествените процеси се управляват от неговата мъдрост, която 

включва безпогрешно различаване на доброто и злото и е в основата на 

справедливите награди и наказания. Разработеният в драмата на Ем. Попдимитров 

проблем за персонифицирането на мъдростта, основен и в библейския му 

първоизточник, носи предусещане за въплъщението на образа на мъдростта в 

загадка, непостижима за хората, но явна за Бога. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Насочването към библейска тематика на автор като Ем. Попдимитров е посока 

за изясняване на собствените вътрешни взривове, за следене на собственото 

лутане, на онова, което не е нито мечта, нито идеал, нито свобода, а неизвестно, 

което човекът търси в мрака – невиждано, неизживявано. В определяне диагнозата 

на едно живеене в несвършващото се лутане към „изхода”, драматургът търси 

отговори в общочовешката, общожитейската, общовременната ситуация на 

гигантската вечна битка между доброто и злото, между илюзии и реалност, между 

сатанински взривове и пожертвования. В този смисъл той е „скептичен романтик”, 

психоаналитик, философ. От Библията „тегли” доказателства за глобалните вечни 

проблеми и категории от разреда живот, човешко предназначение и реализация; 

смърт, воля, надежда, жестокост и духовен мрак, принуда и избор и пр. Обръщането 

към образа на Йов е реплика към съвремието, струя милост към човека, почит към 

мъченичествата му, към героичния му опит да се самопреодолее, да надмогне 

своята самота, слабости, обърканост, временност, да потуши рушителните импулси 

у  себеподобните и да върви всякога към свободата си, към гордото осмисляне на 

своята единственост. Да върви с нестихващо непримирие към обновителното и 

градивно преосъзнаване на Аза. 

 

ЛИТЕРАТУРА 

[1] Игов, Св. История на българската литература. Изд. Сиела, С., 2001, 878 с. 

[2] Попдимитров, Ем. Събрани съчинения. Т. 7, С., 1933, 139 с.  

[3] Библия. Изд. Св. Синод, 1993. (Всяко следващо цитиране е от същото 

издание.) 
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За контакти: 

Гл. ас. Велислава Владимирова Донева, Катедра по български език, литература 

и изкуство, Русенски университет “Ангел Кънчев”, e-mail: velid@mail.bg 

 

Докладът е рецензиран. 
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РУСЕНСКИ  УНИВЕРСИТЕТ „АНГЕЛ  КЪНЧЕВ” 

UNIVERSITY  OF  RUSE  „ANGEL  KANCHEV“ 

 

 

Д И П Л О М А 

Програмният комитет на    

Научната конференция РУ&СУ’10  

награждава с КРИСТАЛЕН  ПРИЗ 

“THE  BEST  PAPER” 

гл. ас. ВЕЛИСЛАВА ДОНЕВА 

автор на доклада 

“Страданието привлича страдание” –  

един прочит на старозаветен сюжет  

в драмата „Йов” на Емануил Попдимитров” 

 

D I P L O M A 

The Programme Committee of 

the Scientific Conference RU&SU'10 

Awards the Crystal Prize  

"THE  BEST  PAPER" 

to Pr. Assist. Prof. VELISLAVA DONEVA 

author of the paper  

“Suffering Attracts Suffering” – an interpretation  

of a plot from the Old Testament in  

Emanuil Popdimitrov’s drama “Jov” 

РЕКТОР                                                             доц. д-р Христо Белоев 

RECTOR                                                              Prof. D-r Hristo Beloev 

01.11.2010 

 

 

 


